

· 会议综述 ·

第七届中国经济学前沿论坛(2015)

——“十三五”时期的中国经济会议综述

2015年11月16日,由中央民族大学经济学院、中国人民大学中国经济改革与发展研究院、经济科学出版社、中国人民大学中国民营企业研究中心联合主办的“第七届中国经济学前沿论坛(2015)——‘十三五’时期的中国经济”在中央民族大学举行。来自中国社科院、中国人民大学、中央民族大学、新华社、《人民日报》《光明日报》《经济学动态》等单位的400余人参加了会议。专家们围绕“‘十三五’时期的中国经济”这一主题进行了全面、深入地探讨,贡献了许多有价值的思路和建议。

一、实现全面小康的基础和条件

与会专家认为,“十三五”期间,我国完全有能力、有条件、有保障实现6.5%以上的经济增长。原因在于:

第一,工业化、城镇化加速。刘伟基于“十三五”时期我国仍处于工业化和城镇化加速时期的阶段判断认为,“十三五”我国仍将处于重要的战略机遇期,经济中高速增长具有广阔的空间和动力。

第二,人力资本红利逐渐显现。黄泰岩和林岗都认为,劳动生产率不断提高,可以抵消劳动力数量减少带来的工资上涨的负面影响,第二次人口红利将会支撑中国下一步的经济中高速增长。

第三,效率提升减缓资源环境约束。黄泰岩指出,我国单位GDP能耗相对较高,存在巨大的节能降耗空间,通过技术进步完全可以实现资源对GDP总量和人均GDP翻番的支撑。林岗以水资源为例指出,我国水资源消耗具有很大的缩减空间,不必过分强调资源对经济增长的硬性约束。

第四,经济周期的规律性变动。黄泰岩指出,经济增长具有周期性特征,我国在2009年宏观经济刺激政策作用下,经济迅速反弹,2012年才开始进入

下行周期,根据调整周期通常为5~6年的规律,我国应该将于2017年进入上升通道。王一鸣也认为,经济周期中的下行阶段是结构调整和动力转换的绝好机会,如果能够抓住这次机会,就能够为今后较长时期保持中高速增长创造条件。

第五,跨越“中等收入陷阱”的国际经验。李稻葵指出,与发达国家的相对差距决定了经济增长空间,日本、韩国、台湾地区的人均GDP达到美国人均GDP的20%时,即现在的中国水平,接下来的10~15年平均增长速度都远在7%以上,多数时候在8%~9%。这意味着,我国具备未来保持中高速增长的可能和空间。而且,我国具备跨越“中等收入陷阱”同时需要具备的三个条件:社会主义市场经济体制不断完善和政治稳定、良好的健康水平和教育水平、与发达国家的经济贸易合作。

二、实现全面小康面临的困难和挑战

从世界经验来看,二次世界大战以来,世界上只有13个经济体成功跨越“中等收入陷阱”,13亿多人口的大国进入高收入国家更是史无前例。因此,对“十三五”时期如期实现全面小康面临的困难和挑战要有充分的认识。

第一,劳动力成本不断上升。王一鸣和刘伟都指出,我国劳动力供需正在发生变化,劳动力成本在上升,依靠大规模廉价劳动力投入推动增长已成为过去,经济增长必须从主要依靠要素投入转向效率提高。

第二,资源环境约束不断加大。王一鸣和刘伟都指出,我国资源供需形势发生变化,土地、矿山、能源等资源成本都大幅上升,环境压力接近临界值,过去依靠大规模资源和要素投入的增长模式已经无法持续。

第三,产能严重过剩。王一鸣指出,我国制造业已陷入较为严重的产能过剩,特别是钢铁、有色、煤炭、石化、建材等原来支撑经济增长的主导产业,已失去增长空间,找到替代的主导产业是一个很大的挑战。

第四,供给侧未能适应需求侧变化。王一鸣指出,经济下行主要是结构性原因,具体表现为供给不能有效适应市场需求的明显变化。李稻葵也认为,需求结构已经发生了明显变化,但生产结构却没有相应变化,从而导致产能大量过剩。刘伟也指出,产业结构低端化导致投资需求萎缩,收入分配结构不合理导致消费需求疲软,深层次的结构问题导致了我国经济结构的失衡。

第五,改革攻坚越来越艰难。黄泰岩指出,根据我国经济发展的历史经验,改革周期和经济周期高度一致,每次经济体制改革均带来了随之五年左右的经济高速增长。此轮改革红利之所以还未显现,主要原因在于现在推行的改革主要是政府体制改革,需要“壮士断腕”,是“难啃的硬骨头”。汪义达也指出,2010年以来我国财政收入增幅逐年下降,但财政支出刚性较大,财政收支矛盾日益尖锐,财政体制改革难度加大。

三、实现全面小康的着力点

专家们认为,如期实现全面小康目标,还需倍加努力,着力点在于加大供给侧改革,培育新的增长点和动力。

第一,加快产业升级,迈向产业中高端。王一鸣指出,加快产业升级是“十三五”时期经济发展的新动力。产业发展模式要从过去扩大产能为主转向提升产业价值链和附加值,迈向产业中高端。

第二,全面深化改革,构建政府和市场良性互动的新机制。刘伟指出,要解决中国经济深层次的结构性问题,制度创新是核心。建立完善的社会主义市场经济体制则是制度创新的核心,即处理好政府和市场的关系,让市场在资源配置中起决定性作用。王一鸣指出,以退出过剩产能作为重要的切入点推进结构性改革,使资源重新流动起来,按照市场需求进行有效再配置,结构调整才能取得实质性进展。李稻葵指出,我国金融领域存在大量资金在空转,这就需要改革金融领域投资回报率过高问题,捅破金融泡沫,同时,谨慎推进资本账户开放。

第三,增强技术创新能力,提高全要素生产率。王一鸣指出,要通过创新提高效率,帮助制造业提升价值链和附加值。黄泰岩指出,通过技术创新提高全要素生产率需要做到“三箭齐发”:一是“该学的学”,即加强向发达国家学习、引进、消化和再创新;二是“该整的整”,即充分整合国外先进研发平台和人才为我所用加快创新;三是“该创的创”,即加大研发投入,调动各方面的创新积极性。

第四,解放思想,整合和调动国内外资源。黄泰岩强调了观念创新的重要性,指出在既有资源条件下,只有解放思想,充分整合利用国内外资源,才能解决中国的发展问题。王一鸣强调了深度融入全球产业链、价值链、物流链和推进“一带一路”建设对拓展国际市场的重要动力作用。李稻葵强调了国外市场在去产能中的积极作用。

第五,用好积极财政政策,培育新的增长点。汪义达指出,相应的财政政策也要更加注重从供给侧发力,改革创新原有财政资金的使用方式,引入市场化运作模式。这就需要构建现代财政制度,促进财政可持续发展。

(中国人民大学 姜伟)

(责任编辑:谭易)